

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 946

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, martes 22 de Julio de 1924

Ronda de Victor Prunedá, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Carta abierta

Cedrillas 18 de Julio de 1924.

Sr. Director de LA PROVINCIA.
Teruel

Muy señor mío: Enterado de la encuesta que, bajo su digna dirección, publica LA PROVINCIA respecto al pueblo de Jarque de la Val, de donde es natural una hija mía, no he podido resistir la tentación de escribir estas ligeras cuartillas, en espera de que, si las cree merecedoras de ello, tenga la bondad, que agradeceré, de publicarlas en su digno periódico.

Por tal motivo se ofrece de V. su afectísimo s. s. q. e. s. m.

MIGUEL SIMÓN.

Sobre el homenaje a Jarque de la Val

El objeto de mi intervención sobre el homenaje que se quiere tributar a Jarque de la Val, no es otro que explicar de una manera concisa el por qué de la falta de analfabetos en dicho pueblo (caso excepcional, por lo que veo), enseñanzas que se derivan para los demás pueblos y, como consecuencia, homenaje y recompensa que a mi parecer merece.

La carencia de analfabetos en Jarque de la Val, parece que la consideran como cosa extraordinaria, casi providencial; pero los que hemos tenido el honor de haber vivido allí, creemos que su causa es tan sencilla, y por tal motivo más meritoria, que, en dicho pueblo, se ha reducido la solución del tan difícil problema del analfabetismo, a dos factores: un pueblo que quiere, ante todo, aprender, y un maestro o maestros que supieron y pudieron enseñar. ¿Os explicáis el milagro?

Las enseñanzas que de ello se deducen, para gobernantes y gobernados, son claras y sencillas. En todo pueblo, donde la enseñanza sea lo primordial para él, y el maestro tenga una asistencia constante de un número no excesivo de alumnos, sucederá forzosamente lo que en Jarque de la Val. Y afirmo que sucederá forzosamente, porque en tales pueblos los dos factores del problema trabajan, y como resultado darán la no existencia de analfabetos.

¿Merece homenaje este pueblo? Yo creo que sí, por dos razones: 1.ª ser un caso excepcional, y 2.ª, porque nos ha enseñado a resolver un problema, que es tan vital para España, de un modo sencillo.

El homenaje puede ser una fiesta en el pueblo con asistencia del señor gobernador, señor delegado gubernativo del distrito, señor inspector de 1.ª enseñanza y demás entidades de la provincia o de España entera, si pudiera ser; pero que fueran allí, no sólo a honrarlos con su presencia, sino a otorgarles, como premio a su trabajo, la subvención necesaria para construir escuelas con todas las reglas de higiene y material pedagógico que la ciencia recomienda: esto como recompensa al pueblo; para el maestro, un ascenso en el escalafón, que bien merecido lo tiene. Y como sé que esto último no puede ser sin una R. O., creo que el caso es digno de estudio para el señor ministro de Instrucción pública.

Pues ¿no es más meritorio este ascenso que los que se ganan en oposición restringida, quizá aumentando los conocimientos del maestro opositor, pero, casi siempre, en perjuicio del escolar a su cargo, que a fin de cuentas es el que más nos ha de interesar?

Esta es mi humilde opinión sobre el homenaje a Jarque de la Val; tal vez sea demasiado positivo, pero yo creo que, si el caso nos ha de servir como enseñanza, hemos de estimular con algo práctico, los dos factores del problema *analfabetismo*: pueblos y maestros.

MIGUEL SIMÓN.

Cedrillas, 17-7-924.

El espíritu de continuidad y la vida a saltos

«...hacen falta no solo buenas semillas sino enlace y continuidad en las labores»...

LA PROVINCIA 19 Julio.

La sistematización de los propósitos; la perseverancia en la acción; el amor a la Humanidad; el desinterés inmediato y trascendental en la realización de la obra; la fe en la propia buena fe... eso representa el espíritu de continuidad.

Esa maravillosa concatenación de procesos es la que conduce a la felicidad de los pueblos; ese es el germen fecundo de su progreso; el origen de las sorpresas agradables e inesperadas de los humildes; la manera plena y justa de cumplir los fines humanos.

Derrochar en un momento todo un torrente de entusiasmo para caer luego en una sedación profunda; levantar hoy un ídolo y mañana cubrirle de lodo; engendrar un hijo, erigir un monumento, plantar un árbol, derramar un puñado de semillas, formular un pensamiento y luego abandonarlos a las ciegas contingencias del azar... Eso es la negación categórica de todo mejoramiento; la sistematización de la inconsciencia; la obra arbitraria y estéril del exhibicionismo, de la egolatría; de la vanidad; es la vida a saltos, única forma de vida inconcebible.

En donde impera el espíritu de continuidad, la vida se cumple sobre normas de serenidad y sencillez; parece una permanente y siempre repetición de sí misma; pero en el ordenado y silencioso encadenamiento de todos los fenómenos radica la expresión suprema de lo Eterno.

He ahí la manera de producirse los ejemplares raros de todas las cosas, desde el prodigioso cristal cuajado en el seno de la roca al maravilloso invento cristalizado en la mente humana; desde la flor silvestre que en lucha tenaz con las inclemencias naturales realiza el prodigio de sus formas y matices a la obra de arte en cuya realización puso el artista las más sutiles energías de su genio; desde el simple autodidacta con cuyo perseverante esfuerzo se erige en fundador de una estirpe al pueblo humilde que logra labrarse una reputación universal por la virtud de su perseverancia y por la perseverancia en su virtud, todo va repitiendo a la conciencia humana el mismo concepto exímico, la misma palabra mágica: CONTINUIDAD.

Aprovéchenla si saben los pueblos que un día derrochan su esfuerzo moral y material en el logro de un propósito, y luego de conseguido son capaces de contemplar su derrumbamiento con la misma estólida indiferencia de los espíritus abyectos.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

Todo es según el color

Que no hay en Jarque un solo analfabeto es cuestión, en la cual, yo no me meto, y, aunque el caso sea insólito y sea raro, en creerlo no tengo gran reparo.

Que pretendan hacer un merecido homenaje al maestro, que, sufrido y paciente, logró fiel a su idea saturar de cultura aquella aldea, lo encuentro ético, justo y conveniente, y a tal iniciativa, complaciente, me adhiero, porque creo de buen grado que el tal maestro... ¡bien se lo ha ganado!, y de ello debe estar muy satisfecho, pues nadie hizo en España lo que él ha (hecho).

Todo es cierto ¡es verdad!, lector queridas ¡crees que con ello ha conseguido (do) hacer feliz a Jarque?... ¡no lo creas! Pues la célebre paz de las aldeas ¡sabes más bien que a nada a qué es debida que jamás supieron, en su vida, (da) distinguir una JOGA de una ZETA y leer no pudieron «LA GACETA».

Por eso en este mundo son las cosas, según como se ven, feas o hermosas.

PORTHOS.

DE MI DIARIO

Los torreros de Calafiguera

Ocurrió en una espléndida tarde del pasado Junio. El «Delfín», a cuyo bordo iba, abandonaba el puerto de Palma de Mallorca con rumbo a Valencia. En el muelle se agitaban incansables los pañuelos, diciendo ¡adiós! Eran amistades inolvidables no obstante el corto tiempo en que se habían formado. Yo iba en el puente, con esa indefinible angustia interior que experimentamos al cambiar el rumbo de nuestra vida...

Hay una inercia espiritual que nos impulsa a seguir donde estamos; y todo nuestro mérito estribará, quizás, en vencer esa inercia...

Rápidamente me repuse, y de codos sobre la baranda rememoraba mi vida durante los últimos meses asociada a aquel país de ensueño. No se oía más que el ruido de la hélice que dejaba en el mar, azafranado, dos rayas divergentes con las crestas coloreadas de violeta.

Pasaban frente a mí el Hotel Victoria, donde conocí en Octubre la brillante colonia aragonesa; el del Mediterráneo, en cuya terraza la noche anterior había recibido una tan emocionante como inmerecida despedida de mis compañeros de Cuerpo; Porto-Pi, minúsculo puerto en donde había hecho brillantes maniobras navales con mi escuadra; luego, Marivent, el refugio de una mujer exquisita y prócer, en cuyo honor agité mi pañuelo para despedirme...; las illetas, un fortín al que algunas tardes íbamos a llevar la merienda a un camarada de Hotel, bizarrísimo soldado de cuota...

Vamos ya a salir de la bahía.

A estribor avanza el cabo de Calafiguera y sobre él el faro que marca la entrada. Allí había pasado ratos inolvidables. Recordaba a mi mujer y a mis chicos, durante el pasado otoño, entreteniéndose en pescar en la minúscula cala. Más tarde, durante las obras que allí realicé, fui muchas veces y obsequié a varios amigos con alguna fiesta. La última, con el general gobernador, su familia, y otros, había formado época en la historia del faro.

Todo ello lo recordaba, cuando en la terraza veo que ondean una bandera colosal sostenida por los torreros, mientras sus familias me despiden agitando los pañuelos nerviosamente. El capitán del «Delfín» y algunos viajeros me dicen: «¡Buena despedida le hacen a usted».

Yo tengo los ojos rasados en lágrimas. Me emociona, más que nada, esa despedida de la gente humilde. Es el último acto de mi vida oficial a la que pocas horas antes he renunciado...

Es cierto que durante el tiempo que allí estuve hice más cómoda la misión de aquella gente volando unas rocas que impedían vigilar otra luz costera. Pero no esperaba tanta gratitud.

También antes procuré remover obstáculos y encender una lucecilla de ideal. Pero entonces hubo hasta que arriar, momentáneamente, la bandera...

Envío.—¡Torreros de Calafiguera! Ha pasado un mes y aun me dura la emoción de vuestro adiós.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Cuando vuelvo a encender mi luz, desde esta torre de LA PROVINCIA, va para vosotros mi primer saludo.

Fabricio del Dongo.

Madrid 17-7-24.

Una fiesta hermosa

El día 19 y en el patio de recreo de los RR. PP. Franciscanos tuvo lugar el reparto de premios que los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Colegio de San José) distribuyen entre sus numerosos alumnos como fin de curso.

Con arreglo al programa ya publicado por LA PROVINCIA dióse comienzo al acto ante un público selecto y numeroso, ocupando la presidencia los muy ilustres señores gobernadores civil y militar, deán y alcalde, acompañados del P. guardián de Franciscanos y H. director del Colegio de San José.

Tarea, si no imposible, difícilísima, sería detallar cada uno de los números premiados para festejar el reparto: desde el párvulo que balbucea el be, a, ba, hasta el pollito bien que se siente hombre con arrostros patrióticos, desfilaron por el escenario, causando las delicias y admiración de los espectadores.

Todos ellos contribuyeron con fe y entusiasmo al mayor esplendor de la fiesta; todos ellos demostraron excepcionales condiciones para el bello canto o el arte de Talía, y aquí de mi primer aplauso para los profesores que adivinando las inclinaciones de sus alumnos supieron escoger el papel apropiado que cada cual había de representar. No es la menor dificultad en fiestas como la que nos ocupa.

¿Dónde encontrar otro abanderado con más ardor patriótico, más marcialidad y que mejor recite el himno a su bandera, que el niño Cobian?

¿Y el violinista Navarro con su famoso solo de violín que ni era solo ni acompañado, y que nos hizo pasar un delicioso cuarto de hora?

¿Y el trágico Monterde que hizo vibrar la cuerda patriótica de los hombres como soldadito de Marruecos, llorar a las mujeres al hablar de su madre?

¿Y Fernández, Fortea, Yarte, Hué, Miguel, Herrero, Rodríguez, Gracia, Villalba, Torán, García, Sáez, Remón, Martín, Escorihuela y tantos otros que con sus cantos, poesías, y diálogos...?

El terceto del Regio, acertadísimo, recibiendo muchos aplausos, descolgando en su labor la interpretación dada a la sonatina de Beethoven.

Satisfechos pueden estar los Hermanos del Colegio de San José con el éxito alcanzado en el festival organizado con motivo del reparto de premios.

En él se puso de manifiesto la honda labor que en materia de enseñanza realizan con general aplauso de la población que paga sus desvelos, llevando a su Colegio a sus hijos para alcanzar la educación e instrucción debidas.

Reciban, pues, nuestra cordial enhorabuena especialmente su director, persona cultísima y de vastos conocimientos, a los que une la amabilidad y energía tan necesarias en su cargo.

FA-LA-DO.

Nota.—El hermano director nos ruega hagamos constar que por un error lamentabilísimo no se hizo entrega de los premios obtenidos a los alumnos Joaquín Navarro, Joaquín Martín y Alvaro Rodríguez, los cuales pueden pasar a recogerlos en su correspondiente clase del Colegio.

Confederación Nacional de Maestros

El señor Castilforte del Rincón, redactor jefe de «El Ideal del Magisterio» y secretario de la Confederación Nacional de Maestros, nos ruega la publicación de los siguientes sueltos:

Públicamente ha expuesto esta entidad sus aspiraciones, que son hijas de su acendrado amor a España, a la justicia, a la escuela, al niño y al maestro. Deseando la renovación, la regeneración de nuestra patria por lo que es considerado como fundamental en otros países, no con palabras, sino con hechos, hemos elevado en momento oportuno esas aspiraciones a las autoridades superiores del Ministerio de Instrucción pública y al Directorio militar.

En los presupuestos de Estado que han empezado a regir, sólo una mínima parte de esas aspiraciones han logrado ser atendidas, quedando aún sin resolver lo más esencial del problema y más de «diez mil» maestros con «cuatro» pesetas y céntimos de jornal diario por educar a los hombres del mañana, por modelar el corazón de los futuros ciudadanos. Esto nos interesa muy mucho que conste así y lo sepa todo el mundo, ya que es la verdad lisa y llana, para que la opinión pública no se desorienta y vea con cuanta razón tiene que seguir luchando el Magisterio, bien a pesar suyo, por cuestiones que hace tiempo debieran estar resueltas en beneficio inmediato de España, pues quisiera poder reconcentrarse por completo en su obra, pero las circunstancias le obligan a obrar así.

LA COMISIÓN EJECUTIVA.

Estamos en nuestro puesto

Considerable es el número de cartas llegado a nuestras manos rebosando todas ellas amargo dolor por la nueva postergación sufrida; pero la generalidad, estimulándonos a proseguir la lucha. Hay compañeros que por primera vez ofrecen su decidido concurso dispuestos a realizar cuantos sacrificios sean precisos para contribuir a los gastos de la campaña. Los hay que bajo la impresión del terrible desengaño sufrido, al verse nuevamente postergados, sin una insignificante mejora con que aliviar la aflictiva situación de sus familias, aconsejan realizar actos energéticos; éste, que se acuda a las gradas del Trono implorando justicia y caridad; aquél, que se solicite de empresas y particulares subvención o colocación mejor retribuida para los más necesitados; quien, que se siga el procedimiento de los maestros franceses, buscando la colaboración de la «Confederación general del Trabajo», etc., etc.

A todos contestamos por medio de esta nota, nota que suplicamos reproduzca toda la Prensa, principalmente la profesional, aconsejando mucha prudencia y serenidad, haciendo presente que nosotros continuamos en nuestro puesto de honor y no desertaremos de él mientras contemos con la confianza de los compañeros y no nos falte su decidido apoyo moral y material.

Todos saben la campaña que venimos realizando, principalmente desde primero de año, en que se constituyó la Confederación, sin remontarnos a otras anteriores; pues bien, en la misma actitud estamos al pie del cañón y dispuestos a llegar, dentro de los procedimientos legales, hasta donde sea preciso, para ello solo falta que todos, absolutamente todos, cumplan con sus deberes como nosotros cumplimos con el nuestro. ¡Adelante! ¡Siempre adelante!

C. MARTÍNEZ PAGE.
ANGEL A. CASTILFORTE.
Z. LADISLAO SANTOS.

¡Todo pretexto!

Teruel necesita aguas; nadie podrá sentir la afirmación contraria de no ser las «aguateras», cuyos intereses son perjudicados.

Con las aguas vendrá el alcantarillado general de la población, que buena falta hace, pero con ambas cosas debe venir también la buena costumbre de cambiar de sistema.

Las calles están sucias y las lamentaciones del que señala la deficiencia, son contestadas con «cuando se tengan aguas, esto no será».

Equivocación: Con las aguas podrá regarse, evidente, pero el que tengamos el suspirado líquido no quiere decir que las «menegildas» y las que no lo son, dejen de sacudir trapitos por los balcones, «adornando» al que por bajo pasa.

El que las aguas sean traídas a la población, no lleva consigo el que los muchachos campen a su antojo haciendo en la calle «aquello...» que pueden hacer en casa.

Si las costumbres no se modifican por impulso natural o por las buenas disposiciones del alcalde que las imponga por las malas, tendremos agua, pero las inmundicias seguirán arrojándose, como hoy, por calles y plazas.

No ha mucho tiempo que toda la Ronda de Víctor Pruneda fué arreglada, colocóse a ambos lados una cuneta de cemento, ¿quién la conoce hoy?

Con gran desaprensión, hace pocos días que a ella se sacó... ¡para qué seguirla, contengamos la pluma y no citemos cosas y casos porque no terminaríamos.

Hasta que las aguas vengan y desaparezca el pretexto, hasta que la desaprensión deje de campar y hasta que los encargados de la limpieza pública sean un poco más escrupulosos, los que deben cuidar del aseo de la población, estrechen un poco más la vigilancia y hagan cumplir, con multa si es preciso, el respeto que deben merecer las ordenanzas municipales y el buen nombre del pueblo que a todos nos dá albergue.

JACOBITO.

Círculo de Recreo Turolense

Esta Sociedad abre concurso para arrendar el Teatro Marín hasta el 31 del presente, conforme a las condiciones del pliego que quedan expuestas en la Secretaría del Círculo.

Teruel 17 Julio 1924.
El Secretario,
JOSÉ MARIA RUBIO.

LIBROS Y REVISTAS

NÚMERO EXTRAORDINARIO DE «IBÉRICA»

La autorizada revista «Ibérica» ha publicado otro de sus interesantes números especiales encaminados a divulgar las manifestaciones del progreso industrial de nuestro país, y a fomentar la cultura patria.

La 7.ª Feria Muestrario de Valencia y 5.ª Feria de Muestras de Barcelona han dado a «Ibérica» materia para dos interesantísimas informaciones ilustradas, que son, a nuestro entender, los mejores resúmenes que de estos certámenes ha publicado la prensa española. Un nutrido «Suplemento técnico industrial» de publicidad, anexo al número, en forma puramente técnica y descriptiva, da cuenta de las principales industrias y de las novedades que se presentaron a dichas Ferias.

El comandante de ingenieros don Joaquín de la Llave, que tripulando un globo esférico español tomó parte en el famoso concurso de la copa Gordon Bennett, publica en este número de «Ibérica» un ameno artículo describiendo las ascensiones de los 17 globos que se elevaron; la parte que tomaron los españoles, puntos de aterrizaje, etc.

En el mismo número vemos un magnífico trabajo del insigne físico inglés E. Rutherford acerca de las últimas investigaciones sobre la estructura de la materia. Otro artículo del geólogo don Jacinto Elías acerca de los efectos del movimiento alpino de los alrededores de Monserrat; una nota acerca del dique flotante de 60.000 toneladas de Southampton, etc.

En suma, un número interesantísimo, como todos los de esta revista, que se ha acreditado por la solidez y la seriedad de sus informaciones.

De sociedad

VIAJEROS

AYER tuvimos el gusto de saludar al virtuoso cura párroco de Jarque de la Val don Carlos Torán.

HOY sale para Valencia nuestro paisano don Celso Clemente, después de haber pasado varios días entre nosotros.

PARA Albalat ha salido en el correo de Valencia, el farmacéutico de aquella localidad don Salustiano López.

SE encuentra en Teruel el joven ingeniero don Virgilio Samáin.

EL domingo salió para Madrid con objeto de someterse a reconocimiento médico y luego trasladarse a Cerdilla, nuestro querido amigo y paisano el funcionario de la Delegación de Hacienda de Barcelona don Manuel Cano.

Hasta la Corte le acompaña su hermano don León, fraternal compañero en LA PROVINCIA.

HAN llegado: De Camarena, don Evaristo Gabarda; de La Puebla, don Antonio Ballester y don Antonio Rodríguez y de Cervera, don José Prades.

HAN salido: Para Cella, don Víctor Hernández; para Daroca, don José M.ª Santisteban; para Escucha, don Joaquín Latorre; para Celadas, don Benito Herraiz y para Torrebaña, don Lucio Hernández.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

EDICTO

Don José Minguéz Ribá, alcalde constitucional de esta S. H. Ciudad.

HAGO SABER: Que acordado por el Excmo. Ayuntamiento el arriendo del arbitrio sobre el uso obligatorio de pesas y medidas y servicio de pesar y medir, y aprobado por la Comisión permanente el pliego de condiciones a que ha de sujetarse el arriendo y la Tarifa de derechos que podrá exigir el Arrendatario, en cumplimiento de lo dispuesto en la condición 23 del mencionado pliego, queda expuesto por término de diez días en la Secretaría de este Ayuntamiento para que puedan presentar reclamaciones contra su contenido.

Teruel 21 de Julio de 1924.

J. MINGUEZ.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

:- MURALLAS, 10 :-

Escuela Militar TERUEL

Para reclutas de cuota y del Cupo de instrucción

Joaquín Costa (antes Tozal), 40, 1.ª - TERUEL.

Por real orden de 15 del corriente y durante un mes, pueden hacerse de cuota los reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo. Los que se hayan hecho de mil pesetas pueden pasar a dos mil.

Dirigirse a D. MANUEL GARCÍA GÓMEZ, fundador de la misma.

De Oliete

En las obras del Pantano de Cueva Foradada se hallan dos esqueletos.

En las obras del Pantano de Cueva Foradada, al pié de una montaña donde extraían arenas, aparecieron dos esqueletos humanos completos, colocados, juntos, bajo una piedra.

Y hace muy pocos días, en la cantera que se extrae la piedra, denominada del Río Seco, en el desfonde producido por un barranco, apareció otro esqueleto que conservaba una hermosa dentadura íntegra y de una simetría perfecta.

Llamó grandemente la atención el hallazgo de estos restos en un punto, que es una continuación de montañas de fuerte roca. Se supone, que dada la situación de dominio natural que ofrecía el terreno, por sus elevaciones y escarpaderos, fué origen de grandes luchas en tiempos muy remotos.

Se ha dado cuenta de estos hallazgos a la Comisión Arqueológica, para que dictamine acerca del tiempo de que proceden los esqueletos.

DE NUESTROS CORRESPONSALES DE LA REGIÓN

Rubielos de Mora.

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado las ordinarias y tradicionales fiestas que en honor de Ntra. Sra. del Carmen dedican anualmente los hijos de esta villa a su patrona.

Hubo volteo de campanas, disparo de tracas y petardos, música y cuanto precisa para regocijo del vecindario y numerosa afluencia de forasteros y veraneantes.

Lo más notable de las fiestas y que merece especial mención fué el afiligranado panegírico que nos pronunció el virtuoso coadjutor y capellán castrense don Ángel Andrés, en el cual estuvo tan místico como patriótico, mereciendo las alabanzas del auditorio.

Hemos tenido el gusto de saludar al ingeniero don Fernando Hué y a los ayudantes don Vicente Raga y don José López Marín, que en funciones del servicio nos han visitado con motivo del replanteo del trozo 7.º de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, cuyas obras comenzarán en breve.

Servicio alterno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliedo de Teruel a las dieciseis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA — AMASADORAS Y HORNOS

En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo don Lorenzo Aznar, ha tenido la atención de comunicarnos que desde ayer dejó de pertenecer a la sociedad propietaria del «Café Regio» de esta capital, haciendo saber al público que de su debe y haber como socio del acreditado establecimiento se ha hecho cargo nuestro paisano don Ricardo Maicas.

— PONEMOS en conocimiento del público, que desde el 20 del corriente al 31 de Agosto próximo permanecerán abiertas las Cajas de nuestras oficinas solamente de nueve y media a una y media.

Banco Español de Crédito, Banco de Aragón, Banco Hispano Americano e Hijos de B. Sanz.

— ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.— TERUEL.

— Por infracción al Reglamento de carreteras ha sido denunciado Salvador Escedia, vecino de El Pobo (Guadalajara).

— SE VENDE CANTERA TORREJON de Caudé, (a) el Moreno, por el precio de 3.500 duros, a plazos o al contado. Trato directo.

— Informes estanco de la calle Nueva.

— Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Gargallo, dotada con 1.500 pesetas al año.

— Quince días para solicitarla.

— FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— El repartimiento general de utilidades formado conforme dispone el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918 para el año económico de 1924 25, se hallará de manifiesto por 15 días en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes.

Obón, Santa Cruz de Nogueras, Libros, Monteagudo del Castillo, Saldón, Ababuj, La Portellada y Olba.

— El joven Roberto García, se encontró en los alrededores de la Plaza de Toros un pequeño llavero con tres llaves, el cual está a disposición de su dueño en la Redacción de este periódico.

— SE ALQUILA el primer piso de la casa número 32 de la calle del Seminario. Razón en el segundo piso.

— SE VENDE viga de hierro nueva de 8 metros 70 centímetros de largo por 0.30 centímetros de ancho. Informará Gregorio Garzarán.



TACÓN ANTIDESLIZANTE DE GOMA CAT'S PAW (GARRA DE GATO) INSUSTITUIBLE, PERFECTO. Pedirlo siempre

Dr. Gimeno MÉDICO-OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 San Juan, 6, 3.ª - TERUEL

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Capital y reservas: 13.200.000 pesetas

Sucursales: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, CARIÑENA, CASPE, DAROCA, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, MONZÓN, SIGÜENZA, SORIA, TARAZONA, TERUEL Y TORTOSA

Operaciones bancarias en general. Compra-venta de valores del Estado.

CUENTAS CORRIENTES en pesetas y monedas extranjeras; imposiciones a plazo de tres y seis meses y un año, ABONANDO VENTAJOSOS TIPOS DE INTERÉS

CAJA DE AHORROS

Al 3 por 100 de interés anual. Reintegros e imposiciones todos los días laborables Saldo en 31 de Mayo de 1924:

Pesetas 28.058.446'03 en 20.092 libretas en circulación

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

SECCIÓN OFICIAL

AYUNTAMIENTO

Esta noche se reunirá la Comisión permanente del Ayuntamiento en sesión ordinaria.

MINAS

El señor gobernador ha acordado admitir, ordenando darle la tramitación correspondiente, a don Víctor Sanz y Muñoz, de Teruel, una solicitud de registro de 50 pertenencias de mineral carbón, sitas en el término municipal de Aliaga, paraje denominado El Salobral y con el nombre de La Carvia.

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido informados por esta Inspección los presupuestos escolares de Formiche Bajo, La Portellada y Torre de Arcas.

— Por esta Inspección se tramita informada una instancia de Cuevas de Almuden solicitando material escolar.

— Se manifiesta al alcalde de Cuevas Labradas que abone al maestro el alquiler de

casa-habitación que le adeuda y que desde el mes actual sea a razón de 100 pesetas anuales.

EL PELICANO LLEGUÉ Y VENCÍ CALZADO IDEAL PARA NIÑOS

HURTO DE TRIGO

Fuentes Claras. — Enrique López Moreno, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente como presunto autor del hurto de diez fajos de trigo, propiedad de Calixto Latorre Sánchez, y de ocho fajos más propiedad de José Lázaro, llevados de las hacinas respectivas.

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 21, (noche)

Exposición clausurada

El domingo fué clausurada la Exposición de Códices miniados españoles, organizada por la Sociedad de Amigos del Arte, en la Biblioteca Nacional. Asistieron las autoridades y mucho público.

La exportación de uvas

Almería.—Se espera la llegada del agregado de la Embajada de los Estados Unidos, para verificar la inspección de uvas. Del informe que emita depende su exportación a los mercados de Norteamérica.

Víctima del alcohol

A consecuencia de un estado de alcoholismo agudo de que era víctima se cayó al río desde el pretil del puente de Segovia Antonio Fernández Fernández, y resultó con lesiones graves. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Los viajes del presidente

El presidente del Directorio llegará a Madrid mañana a la mañana. Por la tarde saldrá para San Sebastián, donde permanecerá parte del 23. Ese mismo día, por la tarde, embarcará en San Sebastián o Bilbao con dirección a La Coruña, a donde llegará el día 24, fecha en la que saldrá para Santiago con objeto de hacer la ofrenda al Apóstol.

Notas de Marruecos

Melilla.—La corrida a beneficio de la Cruz Roja se celebrará el día 30. Ha sido aceptado el ofrecimiento de Joséito de Málaga y actuará también el rejoneador Cañero. Se gestiona que venga también el diestro Chicuelo.

—El señor Aguirre de Cárcer ha sido obsequiado con un lunch en el huerto de Santa María.

Después visitó los manantiales de Yazanen, inspeccionando los trabajos.

—El aparato tripulado por el teniente Meana y capitán Morante sufrió averías en el motor, viéndose obligado a tomar mar.

Un bote, recogió a los aviadores, que resultaron heridos.

El presidente en Africa

Melilla.—Después de regresar de Ben Tieb el general Primo de Rivera visitó la Exposición Hispano-marroquí y una instalación de motores.

Fuó obsequiado con un lunch. Después visitó el comedor popular y los asilos.

A las once de la noche fué obsequiado con un lunch en la Cámara de Comercio.

Llegó acompañado del comisario superior.

El señor Lobera le pidió la conso-

lidación de la propiedad rústica en Melilla.

El general Primo de Rivera le prometió resolver el asunto favorablemente.

Se celebró en el teatro Alfonso XIII la función de gala en honor al presidente del Directorio. La sala estaba adornada con guirnaldas y presentaba magnífico aspecto.

Se representó *Marianela*, actuando la compañía de Marta Grau y Codina.

Al presentarse el general Primo de Rivera el público se puso en pie y le vitoreó; la orquesta tocó la Marcha Real.

Pago de cuotas a la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Gobierno de la Argentina, que desde hace algún tiempo no tomaba parte activa en la Sociedad de Naciones, ha pagado actualmente 2.300.000 francos y piensa trabajar muy activamente en la Liga.

Se le rompe un freno

Un autocamión que subía desde las Ventas por la calle de Alcalá, sufrió la rotura del freno, y al retroceder chocó contra un tranvía y un carro.

Resultó con lesiones el carretero, Mariano Lorenzo, que fué asistido en la Casa de Socorro.

Dos novios se matan abrazados

Tarragona.—Comunican de Cornadella que se suicidaron los jóvenes Jaime Aragonés Pallejo y Teresa Espallarga Cugat, vecinos de dicho pueblo, que sostenían relaciones amorosas.

Para realizar su propósito fueron a un sitio conocido por el Salto de la Reina Mora, que es un acantilado de más de cien metros. Se arrojaron abrazados y quedaron destrozados en las peñas.

Se asegura que la causa del suicidio ha sido que ambas familias se oponían a las relaciones de los jóvenes.

El público saca el féretro del nicho

Homenaje a Guimera

Barcelona.—En la noche del sábado una multitud grandísima de gentes, deseosa de rendir su último homenaje al ilustre autor don Angel Guimera, irrumpió en el Cementerio, cuando ya el féretro estaba dentro del nicho, con el propósito de sacarlo, descubrirlo y que ante el cadáver hubiera un nuevo desfile.

La multitud consiguió su propósito. Ante el féretro abierto hubo un nuevo desfile de miles de personas.

La cogida del Aragonés

En la madrugada del domingo el doctor Segovia, ayudado por varios facultativos, reconoció al diestro Francisco Pérez (Aragonés), cogido

en la nocturna del sábado, procediendo operarle.

Duró una hora. Al terminar se facilitó el siguiente parte: Ha ingresado en la enfermería el diestro Francisco Pérez que sufre una herida de asta de toro en la región inguinal izquierda penetrante en la cavidad abdominal con perforación del mesenterio y contusiones múltiples en el intestino.

Pronóstico muy grave. Efectuada la cura se le trasladó en una camilla al Hospital Provincial a una sala de pago. En el trayecto sufrió horribles dolores, aplicándosele inyecciones para reanimarle.

Hoy continuaba en el mismo estado, temiéndose sobrevengan complicaciones fatales.

Tormenta en el mar

Bruselas.—En las costas belga y holandesa se desencadenó una fuerte tormenta, que ha hecho zozobrar numerosos barcos de pesca.

Según noticias de Amsterdam, han perecido 20 personas.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 21, 11'30 (n.)

Federación de Clubs futbolísticos

En la Asamblea de la federación aragonesa de Clubs de fútbol que se viene celebrando en Zaragoza ha sido nombrado el siguiente Comité de la Federación.

Presidente (elegido por unanimidad) José M.^a Muniesa; vicepresidente, Sebastián Galligo; secretario, Federico Calderón; tesorero, Angel Pallarés y vocal Clemente Soriano.

Los alumnos navales

Se encuentran en esta población 27 alumnos de la Escuela de ingenieros navales de El Ferrol, en viaje de prácticas.

Visitaron los monumentos y las fábricas y recorrieron los puntos pintorescos de la ciudad.

Esta noche marchan a Valencia.

Los jaimistas

Los jaimistas celebrarán el día 25 del corriente un homenaje a los veteranos de la guerra carlista.

Habrán varios actos en su recuerdo.

Tormentas

En los términos municipales de Fuentes, Quinto y Mediana han descargado grandes tormentas de agua y granizo que causaron enormes daños en los viñedos.

La línea férrea de Barcelona quedó embalsada, produciendo dos horas de retraso en la llegada de los trenes a Zaragoza.

JIMENEZ.



MILO

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar, producto dietético en las afecciones gastro-intestinales

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Netslé, A. E. P. S.

Gran Vía Layetana 41.

BARCELONA.



Madrid 22, (madrugada).

Director de un Banco herido

En la calle del Arenal, número 26, se hallan instaladas las oficinas del Banco Peninsular Hipotecario, y hoy se presentó en las mismas el individuo Manuel Pérez Santamaría, natural de Cobos de Peralta (Palencia), entrevistándose con el director del Banco don Gabriel Piñana y a consecuencia de la entrevista el director salió herido de dos balazos en el

brazo derecho de los disparos que le hizo su agresor.

Este se entregó espontáneamente a la autoridad declarando que el mencionado director le proponía colocaciones a cambio de acciones del referido Banco que no se cotizaban, habiendo sido estafado en fuertes sumas.

Como el Manuel necesitaba dinero fué a reclamarlo a dicho Banco, negándosele.

Se cree que esta denuncia traerá derivaciones.

Reunión preparatoria

Se reunió el Directorio bajo la presidencia del marqués de Magaz, durante la sesión cerca de dos horas.

Asistió al Consejo el subsecretario de Estado.

Esta reunión ha sido preparatoria de la que se celebrará mañana con el presidente marqués de Estella.

Según el vocal señor Jordana—al hablar con los periodistas—ha sido este Consejo una especie de examen de conciencia.

El subsecretario de Fomento

Córdoba.—Llegó el subsecretario de Fomento general Vives, siendo recibido por las autoridades y público.

Visitó el pantano de Guadalmellato y el salto del Carpio.

Por la noche le fué ofrecido un banquete con asistencia de las autoridades.

El general Vives, en unión de sus acompañantes, regresó a Madrid.

El Rey de viaje

San Sebastián.—Ha llegado Su Majestad el Rey, acompañado del infante don Alfonso.

Fueron recibidos por la reina doña María Cristina y el príncipe de Asturias.

Palacio Valdés, igual

El novelista Palacio Valdés sigue en el mismo estado de gravedad.

Homenaje a Peñaflores

Azcoitia.—Se celebró el anunciado homenaje al conde de Peñaflores, concurriendo representaciones de los Ateneos vascos.

Inauguración de un ensanche

Fuenterrabía.—Se ha inaugurado oficialmente el ensanche llamado Puntal de España.

Al acto de la inauguración concurrió mucho público.

Es una mejora notable.

De Sevilla a Madrid

Sevilla.—En el expreso marcharon a Madrid los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonsa.

No quiere honores

El marqués de Estella ha dispuesto que a su llegada a Madrid no se le dispensen honores.

Descarrilamiento del expreso de Irún

San Sebastián.—El expreso de Irún descarriló entre las estaciones de Tolosa y Alergeria, cayendo el tren por un terraplén de seis metros.

Tres coches quedaron destrozados.

Resultaron seis viajeros heridos, figurando entre ellos el marqués de Montestal.

La Conferencia interaliada

Londres.—La Conferencia interaliada ha examinado el informe de los Comités.

Se afirma que en breve se reunirá nuevamente para tratar acerca de la evacuación militar del Ruhr.

Se añade que los banqueros americanos retirarán su apoyo a los alemanes, caso de que el Reich no acepte incondicionalmente el plan Dawes.

Homenaje a Moncayo

Mañana se celebrará en el Retiro la fiesta en homenaje del caricato José Moncayo, organizada por el Sindicato de Actores, en testimonio de admiración al veterano compañero.

Sedición fracasada

Washington.—Las últimas noti-

cias recibidas del Brasil confirman que la sedición puede considerarse fracasada en el Estado de San Pablo.

MENCHETA.

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca contigua.

Informarán: don Vicente Muñoz, García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorní, Domingo Gascón, 12.—Teruel.

Estella a Madrid

Madrid 22, (madrugada)

Visita Monte Arruit.—Ante el lugar sagrado.—Revista.—Banquete.—Regreso a España

Melilla.—El general Primo de Rivera visitó los poblados de Tafersit y Monte Arruit, siendo acompañado del comisario superior y del comandante general.

El marqués de Estella se detuvo en el lugar donde murió su hermano don Fernando, orando un rato.

En el Batel le esperaban 500 indígenas de Beni-Buyahi que contribuyeron a salvar el poblado de Drius.

En Tafersit el marqués de Estella revistó una columna de 16.000 hombres, quedando complacido.

Por la noche congregó a la guarnición, ante la cual pronunció un patriótico discurso, por cuya extensión lo omitimos, pero que hizo resaltar los motivos y puntos que inspiraron los discursos anteriormente pronunciados.

Seguidamente se celebró un banquete popular, de quinientos comensales, ofreciéndolo a Estella el general Aldave en nombre de los melillenses y pidiéndole se atiendan las mejoras solicitadas por Melilla.

El general Primo de Rivera lo prometió, añadiendo que no sería la última vez que estaría en Melilla, ya como gobernante, como general o como particular.

Hubo aplausos y vítores. A la una de la madrugada marchó con rumbo a Almería el presidente, siéndole tributada una cariñosa despedida.

El general Aizpuru regresó a Tetuán.

Llegada a Almería.—Actos en su honor.—La bandera de los Somatenes

Almería.—A bordo del «Cánovas del Castillo» ha llegado el general Primo de Rivera acompañado del jefe de las fuerzas navales de Africa y de su séquito.

Se le tributó un gran recibimiento.

La bendición y entrega de la Bandera a los Somatenes fué un acto solemnisimo.

Formaron más de cuatro mil somatenistas.

El señor Primo de Rivera pronunció un vibrante discurso elogiando la actuación del Regimiento de la Corona en los últimos combates.

Terminó su discurso agradeciendo el recibimiento que se le hubo dispensado.

Luego se dirigió al templo de la Patrona donde cantóse un Tedeum. Dirigióse más tarde al campo de Viator elogiando las instalaciones, donde se pueden desenvolver brigadas enteras.

Aludió en sus conversaciones a los últimos combates de Koba-Darsa elogiando el heroísmo de la guarnición.

Al regreso a la ciudad tuvo lugar una recepción en el Ayuntamiento; seguidamente celebróse una comida íntima en casa del alcalde.

Terminada la comida paseó el jefe del Directorio por el Puerto, dirigiéndose por último a la estación, montando en el expreso para Madrid.

La despedida fué grandiosa, vitoreándose a España, al Ejército y a Estella.

MENCHETA.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5 :: MADRID ::

Capital: 53.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES	OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO	SUCURSALES
<p>Albacete Alcaraz Alicante Alcázar de San Juan Alcoy Algeciras Almería Almendralejo Antequera Azuaga Badajoz Baena Borja Carmona Cádiz Ciudad Real Córdoba Don Benito Écija Elche Granada Guadix Huelva Jaén Jerez de la Frontera Jerez de los Caballeros La Carolina La Linea Larache Linares Lucena Málaga Manzanares</p>	<p>Marchena Martos Medina del Campo Medina de Rioseco Melilla Montilla Morón de la Frontera Murcia Osuna Palencia Pamplona Pozoblanco Pueblo Nuevo del Terrible Puente Genil Ronda Ruge Sevilla Setúbal Tetuán Toledo Tomelloso Ubeda Utrera Valdepeñas Valladolid Villanueva Arzobispo Villanueva de Córdoba Villena Zajra Zaragoza</p>	
<p>----- CAJA DE AHORROS ----- Interés que se abona. 4 por 100 Cartillas, máximo: 10.000</p> <p>TIPOS DE INTERES que abona en cuentas corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100 Id. id. a 8 días prev o aviso . . . 3 por 100 Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100 Id. 6 Id. 4 por 100 Id. 12 Id. 4 y medio por 100</p> <p>SUCURSAL EN TERUEL Democracia, 7 y San Juan 8</p> <p>HORAS DE CAJA De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.</p>		

Los dos progresos - Por D. Sabala

II

Atravesaron varias calles. Cesidio, familiarizado con ellos, apesar del tiempo que no los pisaba, fué directamente a la vieja casa de sus abuelos paternos, ocupada ahora por una anciana tía, con la cual sostenía alguna vez correspondencia.

La tía María Eulalia, ante la inesperada visita de su sobrina, tuvo una sorpresa indescriptible. El júbilo y la emoción le hacían reír y llorar al mismo tiempo, como ríe y llora el niño que al despertar encuentra un ser querido junto a la cuna.

—«¡Dios mío, si viviera su hermano y viera aquél hijo hecho un personaje! ¿Conocerle? Aunque se lo hubieran colocado entre un numeroso ejército... ¡Si era un retrato vivo del hermano muerto... Era todo un hijo de padre; la misma cara de su padre; «no, le quitaba pinta» a su padre...»

Aquella misma noche, la tía María Eulalia entró a deguello en el gallinero de su corral e inmóvil algunas víctimas en el altar del cariño al hijo del hermano. Con la misma dili-

raíces tenía en su memoria. En casa de este señor había oído él por vez primera nombrar el Quijote, yendo allí con su padre, a pasar las veladas invernales, durante las cuales se leía y comentaba el libro de Cervantes. También él había alternado en la lectura del mismo con las personas graves. ¡Lo que el señor Manuelico gozaba oyendo leer al chico!... ¿Y qué extraña sensación invadiría su espíritu infantil una noche leyendo un pasaje de la obra inmortal?... La risa, a duras penas contenida ante las severas miradas de su padre, le retozaba por toda su alma; al fin, hizo explosión entremezclada con el llanto, y aquella conmovión espiritual, hecha ostensible de tan extraña manera, se propagó instantáneamente al ingenuo auditorio que le escuchaba, acabando todos de un modo más o menos velado por reír y llorar al mismo tiempo. Entonces sintió él por vez primera el gusto y la vocación a las letras... Ciertamente, todo aquello era muy viejo, y también debían ser muy viejos aquellos señores... Rafaelica... justo, la

Compramos minerales y metales viejos

Minerales y productos metalúrgicos S. A

BARCELONA
Diagonal, 355.
Apartado 166

BILBAO
Alameda San Mamés, 28.
Apartado 219

Telefonemas MIPROMET Telegramas

gencia puso en conmoción al pueblo para llevar de un extremo a otro del mismo la noticia del acontecimiento. En media hora dió la vuelta al lugar, regresó a casa y refirió a su sobrino toda la correría nocturna. «El señor Manuelico, aquél señor que en tanta estimación le tenía de muchacho... y el señor Andrés, aquel pariente remoto del abuelo, tan emprendedor y desenvuelto... y don Antonio, el abogado... y el señor Prudencio, el hijo de la señora Juana... y el boticario... y el médico... y el señor cura... y todo lo principalico del lugar... y el pueblo todo, porque la noticia corría ya por el pueblo como reguero de pólvora... y Rafaelica, la hija de los maestros viejos, que era a que más le preguntaba por Cesidio»

niña inteligente y espiritual hija de los maestros de aquella época. Aquél nombre despertaba en su memoria algunos gratos recuerdos de su adolescencia; era el único ser que tenía raíces en sus sentimientos; los primeros versos de su estro adolescente brotaron ante la frágil figura de aquella niña. Después... también en-

CALENTADOR DE AGUA

(Patente)

Gran rapidez y economía.

CALDERA DE VAPOR ELÉCTRICO

(Patente)

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.

ORTEGA y Comp.^ª—Apartado 27.

— BILBAO —

dio y la que le contaba lo mucho que Cesidio valía y el sinnúmero de papeles y libros que escribía... todos sabían ya la llegada de Cesidio...»

Esterecordaba confusamente aquellos nombres; pertenecían a personas de otra generación; no habían vivido en él de modo íntimo; no despertaban en su espíritu más que reminiscencias de un pasado remoto... «El médico, el cura, el boticario... serían, tal vez, otros de los que él conociera. El señor Prudencio debía ser de una edad aproximada a la suya; aquél nombre creía recordarlo entre los de su generación escolar; sería aquel muchachote reservado y dominante, siempre de reyería por conservar su preponderancia entre los demás. Don Antonio... sí; aquél señor rico, grave, vácuo, con grandes pretensiones de un aboengo nobiliario, del cual, en las tertulias íntimas, había oído decir al maestro viejo que jamás pudo meterle en la cabeza los cuatro puntos cardinales. El señor Andrés... también, también lo recordaba; pero entonces no le decían «señor» sino «tío Andrés». Y el señor Manuelico... ¡vaya!... Este es el que más hondas

tretuvo sus nostalgias con el recuerdo de Rafaelica... ¿Cómo estaría ahora?...

Y con estas pretéritas y gratas memoraciones se entregó al reposo...

III

Pudo más que la pereza la curiosidad de Cesidio, y, con las primeras claridades del alba, se lanzó a la calle. Quería gozar el espectáculo grandioso de un amanecer estival en pleno campo; recibir las frescas emanaciones de la tierra refrigerada por el rocío bienhechor tras la lucha fatigosa del día; recoger y aten-



Constructores
ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

scorar en su espíritu soñador y romántico los tenues ruidos con que despierta las materias, los cantos regocijados de las aves que forman coro en la grata sinfonía que la naturaleza entona cada mañana para recibir a la aurora... Quería también, sorprender el gesto y el porte de los campesinos que van a reanudar sus faenas en esa hora propicia en que, apenas sacudido el sopor de la noche, las potencias del alma, sin afeites ni preparación, muestran al hombre con el gesto agrío o jovial que le es propio... Quería, además, comprobar por sí mismo los adelantos y mejoras locales, antes de que las impertinencias pueblerinas mataran en flor las puras ilusiones de su espíritu; recibir impresiones optimistas que borrarán el efecto poco grato producido por otros pueblos comarcanos visitados antes que el suyo... Deseaba perderse en algún nuevo laberinto de calles desconocidas por él; quedar sorprendido ante alguna nueva construcción que revelara un sentimiento artístico de que antes no había indicios... Anhelaba, en fin, sorprender el alma de su pueblo, impresa en los objetos y cosas unidos a la vida de sus habitantes, con cuyo lenguaje mudo revela el

impresiones en caracteres de diversatintas, señal evidente de adacentoamiento sino de disminución del vicio. Vió numerosas calles de reciente apertura en correcta alineación, formadas por edificios flamantes de clásicas tapias. Vió fuentes y árboles en las plazas públicas; rótulos artísticos que señalaban círculos y asociaciones diversas... «¡Oh!—pensó Cesidio—Los costileos y fortalezas que en los tiempos del feudalismo servían de defensa a los intereses de aquellas generaciones, hi-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

bían sido en la época presente sustituidos por estos otros baluartes titulados «La Defensa de Esto» «La Unión de lo Otro» «El Crédito Tal» «La Asociación Cual»... parapetos inmatereales tras de los cuales se

cultura; los nuevos y suntuosos edificios destinados ahora a talleres de las futuras inteligencias. Lo vió todo llena su alma de unción mística, con la benévola complacencia que supone su amor ferviente, una precisa y rotunda aprobación. Y una vez saturado su espíritu de emociones y recuerdos, como un fantasma que huiera de la luz, como un malhechor que esquivara la presencia de los hombres, saltó al campo, cuando las gentes se disponían a inaugurar

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

una nueva jornada y el sol descendía los últimos velos de la noche.

La campana parroquial saludó al nuevo día con el toque del Angelus. Cesidio, junto a una alamedilla de chopos, nueva para él, en uno de cuyos extremos se alza sobre esbelto fuste monolítico una cruz del más puro estilo bizantino, detuvo su pa-

Constructores

y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA.

Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS

— TERUEL —

so y se quitó el sombrero. Un espíritu piadoso hubiera dicho que rezaba la oración de la mañana; un espectador indiferente creería que se enjugaba el sudor motivado por el apresuramiento. Grupos de trabajadores en avíos de siega y máquinas de sonoro rodar empezaban a invadir los caminos y a poblar el ambiente de ruidos y voces, de vida y animación.

Joaquín Asensio

Ovale, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

Quien quiera ganarse

ganarse

800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS

— VINOS —

Grandes ocasiones en aparatos

fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

— TERUEL —

secreto de los afanes, de las predilecciones, de los gustos, de la mentalidad, de las fastuosidades y miserias anexas al destino de los hombres...

Y con el ansia de verlo y escudriñar todo antes de que nadie pudiera sorprender su presencia; como inferido por el secreto afán del ladrón que aprovecha un descuido para apoderarse de la joya codiciada, echó a andar sin rumbo determinado.

Las calles, desiertas todavía e iluminadas por las bombil as eléctricas, se le hacían muy ciertas; los edificios, en aquella semipenumbra de dos luces que luchan por anularse recíprocamente, se le mostraban muy bajos de techumbre y como agazapados en el suelo. De vez en cuando tropezaba con alguna casa de la cual no recordaba o con alguna calle prolongada sobre los antiguos cerrados contiguos al pueblo. Leía muestras anunciadoras de comercios diversos que delataban una mayor capacidad mercantil. De las puertas de las tabernas había desaparecido el antiguo ramo de sabina anunciador del pibeyo comercio de bebidas, susititus yéndole con gráficas expresiones

atrinceran los hombres para defender sus creencias, sus ideales, sus pasiones, su ambición, su anhelo insaciable de dominio...»

En gallardo templete vió un nuevo reloj municipal de esfera amplia y clara, y de agudo sonoro timbre capaz de llevar sus vibraciones a los más recónditos extremos de la población... ¿Se habrían dado ya cuenta del valor del tiempo?... Vió la humilde casa de sus padres, habitada ahora sabe Dios por quién; las ruinosas escuelas en donde él recibiera los primeros destellos de su

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO